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Давидова О. Ю. технологія впровадження інноваційних методів управління розвитком підприємств  

готельно-ресторанного господарства на основі синергетичного підходу
Метою статті є формування технології впровадження інноваційних методів управління розвитком підприємств готельно-ресторанного гос-
подарства на основі синергетичного підходу. Запропоновано такі еволюційні стадії інноваційного управління розвитком підприємств: попередня 
(кон’югація); існуюча (зв’язки та біфуркація); перспективна (контрдиференціація). Розроблено технологію впровадження інноваційних методів управ-
ління розвитком підприємств готельно-ресторанного господарства на основі синергетичного підходу, що підтверджує існування синергетичності 
системи збільшення потенціалу діяльності, відкриття нових напрямів інноваційного управління розвитком підприємств готельно-ресторанного 
господарства. Визначено такі показники синергетичного ефекту: високий рівень показників діяльності підприємства готельно-ресторанного гос-
подарства; адекватна реакція на зміни в зовнішньому та внутрішньому середовищі; адаптація до прогнозованих і непрогнозованих кризових явищ; 
підвищення якості продукції та послуг; створення та підвищення позитивного іміджу на внутрішніх та зовнішніх ринках і т. д.
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Целью статьи является формирование технологии внедрения инно-
вационных методов управления развитием предприятий гостинично-
ресторанного хозяйства на основе синергетического подхода. Предло-
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развитием предприятий: предварительная (конъюгация); существую-
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основе синергетического подхода, подтверждающая существование 
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The article is aimed at formation of technology of introduction of innovation 
methods of management of development of hotel and restaurant enterprises 
on the basis of synergetic approach. The following evolutionary stages of 
innovative management of enterprises’ development are proposed: prelimi-
nary (conjugation); existing (relations and bifurcation); perspective (coun-
terdifferentiation). The technology of introduction of innovation methods of 
management of development of enterprises of hotel-restaurant industry on 
the basis of synergistic approach has been developed, confirming existence 
of synergism in the system of increase of activity potential, opening of new 
directions of innovative management of development of hotel and restaurant 
enterprises. The indicators of synergistic effect are determined as follows: 
high level of performance indicators of enterprise of hotel-restaurant indus-
try; adequate response to changes in the external and internal environment; 
adaptation to predictable and unpredictable crisis phenomena; improving 
the quality of products and services; creation and improvement of positive 
image in both internal and external markets, etc.
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Еволюція суспільства свідчить про те, що для по-
дальшого розвитку будь-якої системи необхідно 
розробляти та впроваджувати інноваційні меха-

нізми. Сучасні умови вимагають інтенсивного розвит-
ку для завоювання нових ринків, підвищення конку-
рентоспроможності шляхом впровадження інновацій-
них видів продукції та послуг. Один із найважливіших 
напрямків – використання факторів розширеного від-
творення капіталу та інших ресурсів, що має вирішаль-
не значення для прогресивної структурної модерніза-
ції, пов’язаної з переходом від сировинної орієнтації 
до інноваційної і високотехнологічної економіки.

Питання еволюційних аспектів інноваційного 
управління розвитком підприємств досліджували 
такі науковці, як: В. Захарченко, О. Жихор, Н. Корсі-
ков, М. Меркулов, В. Прохорова, Л. Федулова та ін.

Вивченням прояву і змісту синергетичних ефек-
тів займались: І. Ансоф, О. Груніна, Д. Колесніков,  
Г. Ніколіс, І. Пригожина, І. Стенгерса, Г. Хакен та ін.

Мета статті – формування технології впрова-
дження інноваційних методів управління розвитком 
підприємств готельно-ресторанного господарства на 
основі синергетичного підходу.

Об’єктивні умови розвитку конкурентного се-
редовища вимагають ще більшого зміцнення зв’язку 
науково-технічних досягнень та інноваційних ме-
тодів управління розвитком підприємств готельно-
ресторанного господарства, створення таких органі-
заційних форм, які дозволяють забезпечити швидке 
проходження науково обґрунтованих ідей від їх заро-
дження до широкого застосування на практиці.

За результатами проведеного аналізу наукової 
літератури з питання інноваційних механізмів мож-
на виділити такі: механізм формування; механізм 
стійкості та розвитку; механізм криз; універсальний 
механізм підбору (позитивний і негативний), що 
об’єктивно формують закономірність еволюційних 
стадій інноваційного управління розвитком підпри-
ємств. Ці стадії проходять через попередню ста-
дію розвитку (кон’югація); існуючу стадію розвитку 

(зв’язки та біфуркація); перспективну стадію розви-
тку (контрдиференціацію), що наведено на рис. 1.

У вітчизняній індустрії туризму питання ін-
новаційного управління розвитком підприємств 
готельно-ресторанного господарства є актуальним, 
тому що для виходу на європейський рівень та залу-
чення інвестицій необхідно підвищувати рівень об-
слуговування і матеріально-технічний стан, отже, ці 
підприємства потребують кардинальних змін.

Одним із етапів інноваційного управління роз-
витком підприємств готельно-ресторанного господар-
ства є системогенез, під яким розуміють цілісний та 
безперервний процес, що може бути циклічним чи від-
твореним з потенціальними змінами на кожній фазі.

Під сістемогенезом інноваційного управління 
розвитком підприємств готельно-ресторанного гос-
подарства розуміється сукупність елементів (само-
організація, саморегулювання та саморозвиток), що 
регулюють процес розвитку. Еволюцію інновацій-
ного управління розвитком підприємств готельно-
ресторанного господарства, що формується під впли-
вом інтелектуального потенціалу та інтелектуального 
капіталу для виникнення нової парадигми інновацій-
ного управління розвитком підприємств готельно-
ресторанного господарства за умови досягнення си-
нергетичного ефекту представлено на рис. 2. 

Усе це свідчить про те, що в умовах динамічних 
змін економічного середовища для подолання 
перешкод необхідно продукувати підходи до 

інноваційного управління розвитком підприємств 
готельно-ресторанного господарства, в основі яких 
доцільно використовувати синергетичний підхід.

Синергія є детермінантою інноваційного управ-
ління розвитком підприємств, тому що це – сумар-
ний ефект, який полягає в тому, що при взаємодії 
двох або більше факторів їхня дія суттєво переважає 
ефект кожного окремого компонента у вигляді про-
стої їхньої суми [5].

 

Кон’югація –
з’єднання комплексів

інноваційного
управління розвитком

підприємств

Зв’язки –
сукупність елементів

інноваційного управління
розвитком підприємств,
що збігаються між собою

Біфуркація –
точки та зони системного
розходження напрямків

інноваційного управління
розвитком

Контрдиференціація –
подолання системних
протиріч, новий стан

інноваційного управління
розвитком підприємств

Попередня стадія розвитку Існуюча стадія розвитку Перспективна стадія розвитку

Рис. 1. Методологічні основи еволюційного розвитку інноваційного управління підприємств
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Закон синергії – один із фундаментальних зако-
нів, який означає, що для будь-якої системи (підприєм-
ства) існує така сукупність елементів, при якій існую-
чий потенціал завжди або істотно більше простої суми 
потенціалів вхідних у неї елементів, або істотно менше. 
Закон синергії полягає в тому, що сума властивостей 
організованого цілого перевищує арифметичну суму 
властивостей кожного з його елементів окремо [7]. 

Ще цей ефект називають «емерджентність» – 
прояв ефекту спільної роботи системи, який не є при-
таманним кожному елементу системи окремо.

Синергетичний підхід до процесу інновацій-
ного управління розвитком підприємств готельно-
ресторанного господарства спирається на принципи 
еволюційного розвитку.

Інтерес до вивчення цього явища і до чинників, 
що забезпечує синергізм на підприємстві готельно-
ресторанного господарства, пояснюється отриман-
ням додаткового результату, який прийнято називати 
синергетичним ефектом. Метод ефективної роботи 
синергії полягає в тому, що кожен отримує більше, 
ніж якби він діяв поодинці.

У діяльності будь-якого підприємства готельно-
ресторанного господарства можливі як приріст 
ефекту, так і зниження загального ефекту від 

впровадження системи синергії, у порівнянні з про-
стою сумою можливостей елементів, що входять до неї. 
Закон синергії передбачає, що система може змінюва-
тися. Дана обставина пояснюється тим, що потенці-
ал підприємств готельно-ресторанного господарства 
включає в себе ресурси – матеріальні, інтелектуальні, 
технічні, технологічні, соціально-психологічні, трудо-
ві, фінансові; величина цих ресурсів характеризуєть-
ся рівнем професійної підготовки кожного робітника 
підприємства готельно-ресторанного господарства,  
а також ступенем взаємодії членів колективу в реалі-
зації загальної мети підприємства.

Потенціал підприємства готельно-ресторанного 
господарства може бути як збільшений, так і зменше-
ний. Важливим фактором при цьому є якість впро-
вадження інноваційного управління розвитком. Так, 
низький рівень потенціалу підприємства готельно-
ресторанного господарства може бути спричине-
ний відсутністю в колективі лідера, недостатньою 
кваліфікацією або пасивністю персоналу, слабкою 
технічною оснащеністю, використанням застарілих 
технологій управління і багатьма іншими причинами.  
У даному випадку завдання керівника полягає в тому, 
щоб знайти потрібний набір елементів і так органі-
зувати роботу, щоб синергія підприємства готельно-
ресторанного господарства носила творчий, а не руй-
нівний характер. 

Труднощі управління ефектом синергії поля-
гають у відсутності системи оцінки їх діяльності від 
синергетичного ефекту, на відміну від фізичних сис-
тем, для яких розроблені одиниці вимірюванні і ме-

тоди оцінки. Однак дослідження в даному напрямку 
ведуться, їх актуальність пояснюється сучасними за-
вданнями інноваційного управління розвитком під-
приємств. Широко поширеним способом оцінки си-
нергетичного ефекту є оцінка показників аналізованої 
господарської діяльності в порівнянні з іншими під-
приємствами готельно-ресторанного господарства. 

Показники синергетичного ефекту: 
 високий рівень показників діяльності під-

приємства готельно-ресторанного господар-
ства; 

 адекватна реакція на зміни в зовнішньому та 
внутрішньому середовищі; 

 адаптація до прогнозованих і непрогнозова-
них кризових явищ; 

 підвищення якості продукції та послуг; 
 створення та підвищення позитивного імі-

джу на внутрішніх та зовнішніх ринках і т. ін. 
Усі ці еволюційні фактори спонукають до впро-

вадження інноваційних методів управління розви-
тком підприємств готельно-ресторанного господар-
ства, що надасть можливість завоювати нові внутріш-
ні та зовнішні ринки, підвищити рівень конкуренто-
спроможності, підвищити імідж підприємства та ін.

ВИСНОВКИ
За результатами проведеного дослідження ав-

тором запропоновано еволюційні стадії інноваційно-
го управління розвитком підприємств, що проходять 
через попередню стадію розвитку (кон’югація); існу-
ючу стадію розвитку (зв’язки та біфуркація); перспек-
тивну стадію розвитку (контрдиференціацію). 

Розроблено технологію впровадження іннова-
ційних методів управління розвитком підприємств 
готельно-ресторанного господарства на основі си-
нергетичного підходу, що підтверджує існування 
синергетичності системи збільшення потенціалу ді-
яльності, що, своєю чергою, відкриває нові напрями 
інноваційного управління розвитком підприємств 
готельно-ресторанного господарства. 

Визначено показники синергетичного ефекту: 
високий рівень показників діяльності підприємства 
готельно-ресторанного господарства; адекватна реак-
ція на зміни в зовнішньому та внутрішньому середо-
вищі; адаптація до прогнозованих і непрогнозованих 
кризових явищ; підвищення якості продукції та послуг; 
створення та підвищення позитивного іміджу підпри-
ємства на внутрішніх та зовнішніх ринках і т. ін.         
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